

面孔
FACE



“梅姨”狂怼特朗普获赞

大多数中国观众此前只惊叹于“梅姨”的高超演技，这一次无疑被她的独立、勇敢和深刻深深折服。

苏剑一

1月9日，第74届金球奖终身成就奖花落68岁的“梅姨”——好莱坞著名女星梅丽尔·斯特里普。令人意外的是，这位影坛常青树在发表获奖感言时，对那个“即将坐上我们国家最让人尊重的一个位置的人”进行了辛辣的批评。虽然她没有指名道姓，但谁都看得出她批评的正是几天后即就任美国总统的特朗普。

在长达6分钟的演讲中，嗓音嘶哑的“梅姨”提到了特朗普模仿和公开羞辱残障记者科瓦列斯基的旧事，并表达了对强者恃强凌弱的担忧。

“他正在纵容每一个人去做他做的事情。不尊重和暴力像病菌一样滋生、传染。当手握强权的人们利用他们的地位去随意欺辱别人时，他就是在欺辱我们所有人。”

从影40年的“梅姨”，被称为“世界上最会演戏的女人”。耶鲁大学戏剧硕士毕业的“梅姨”，29岁时就获得第一座艾美奖奖杯。她的获奖提名纪录更是无人能及——金球奖提名28次，8次获奖；奥斯卡提名19次，3次获奖。在其演艺生涯中，《克莱默夫妇》《苏菲的抉择》《铁娘子》等脍炙人口的

佳作数不胜数。

大多数中国观众此前只惊叹于“梅姨”的高超演技，这一次无疑被她的独立、勇敢和深刻深深折服，因此那段视频在中国受到了网友热烈点赞。她无所畏惧地公开宣扬自己的观点，发声一个即将登上权力巅峰的政治人物，表现了一个公众人物应有的骨气和担当。

反观国内，娱乐圈那些拥有千万粉丝的“鲜肉”“小花”们，非但没有拿得出手的代表作，而且几乎不可能用自己的影响力去拓展言论空间、推动社会进步。他们所热衷的，是主动或被动地制造各种廉价的八卦、浅薄的娱乐，是想方设法地从粉丝的腰包中赚更多的钱，进而带着大众在“娱乐至死”的路上一路狂奔。

有数
DATA

1618万

尽管2016年全年的新生儿数量尚未公布，但已有部分部门和机构做了预测。直属卫计委的中国人口与发展研究中心官网上，在去年12月31日的人口时钟上有相关显示：2016年出生人口的总量为1618万人。这一数据低于2015年1655万的出生人数。有观点认为，生育不及预期，二胎政策亟须福利配套。

371亿

根据万科公告，华润股份及其全资子公司中润国内贸易有限公司拟将所持有的全部万科A股转让给深圳市地铁集团有限公司，转让价格为371.71亿元，对应的每股交易价格为22.00元。转让完成后，华润股份和中润贸易将不再持有万科股份。

热词
WORD

总有一款名字能让你笑得泪流满面

公元2042年，第27届世界杯拉开帷幕。

“现在是中国队的中场核心浩然拿球，分给了边路的子轩，子轩突破传中，皓轩头球攻门！球被扑了出来，补射的是字轩，球进啦，进球啦！”

近日，一份叫《2016大数据“看”中国父母最爱给宝宝起什么名》的报告出炉，2016年男宝宝热名榜前三分别为：浩然、子轩、皓轩；女宝宝为梓萱、梓涵、诗涵。

毫无疑问，每一代人的名字都带着时代的印记。革命年代老一辈家长给孩子取的名字，无非就是建国、建军、抗美；随后，看着琼瑶剧长大的一代父母，终于找到了点鸳鸯蝴蝶派路数，取名字开始变得文艺。等到了最近这一代，那些被玛丽苏文学祸害的少男少女，以给孩子取名的方式找到了寄托。

这里面光是带“轩”字的男孩名，就可以组成一支足球队了。

要说这取名字学问，还要看曹雪芹。举个例子，红楼里袭人本名珍珠，后来贾宝玉因她本姓花，又见陆游诗云“花气袭人知昼暖，鹊声穿树喜新晴”，就为其更名“花袭人”。

珍珠珍珠，听起来挺华贵，但听多了也觉得俗气，倒不如“袭人”来得内蕴。

再看另一大文豪金庸老先生，每一个人物的名字都是那么恰当。比如，任盈盈和令狐冲，所谓大盈若冲，取自老子的辩证思想。

更厉害的是，有的人完美承接了父母的期望，把人生活成了自己的名字。

屠呦呦，呦呦出自《诗经》“呦呦鹿鸣，食野之苹”。而苹正是蒿类植物，正是因为她从青蒿中发现了专门治疗疟疾的药物，因此获得了诺贝尔奖。

当然了，从中国传统古诗词中取名需要一定文化修养，不能要求每个人都这么做，但至少取名字不要坑孩子。

比如有有的家长老喜欢给孩子取生僻字，觉得别人不会读就很牛了？结果长大后走到哪里都是一堆麻烦，何必呢？

当然了，有一些情况纯属意外。比如有朋友姓付，名岩杰。他的人生在那款产品和那个广告之前，可以说是四季如春。但自从广告出来后，他的人生一下子进入了冬天。

澎湃

眼界
VISION

“最优秀副总统”



当地时间2017年1月12日，美国华盛顿，白宫为副总统拜登举行送别会，美国总统奥巴马致辞称赞拜登是美国史上最优秀的副总统和“美国历史的雄狮”，并颁予他总统自由勋章。CFP供图

1.1万

2017年南京首场土地拍卖，开发商拿地激情依旧。江宁滨江和汤山的两幅住宅地块引发激烈竞争，最终以超过1.1万/平方米和1.4万/平方米的低价成交。

媒体
MEDIA

自由与安全

在德国内政部长德梅齐埃看来，德国并没有为这个时代的危机与灾难做好充分准备。上个月发生在柏林的恐怖袭击或许是导火索，眼看秋季大选临近，政府高级官员已开始呼吁改革德国的安全体系，这个议题也会是大选进程中的特点。改革到一个什么程度？有必要彻底些还是审慎为好？多种方案都在讨论和争议之中。人道主义、自由与安全的平衡从不简单。



《明镜》(德国) 2017.1.7

上周
LAST
WEEK

1月9日 星期一 台资企业

据媒体报道，东莞一度有5000多家台资企业，现在已跌至约2000家。

媒体人梁适：不仅东莞台企，而是所有类似的企业也都需要认识到，大陆产业升级是必然趋势。指望继续通过劳动密集型企业就赚得盆满钵满，已经是不可能的。只有努力把自己变成有市场竞争能力的高技术企业，能够在大陆继续生存下去。

1月10日 星期二 李立国被审查

中央纪委正对民政部原部长李立国、副部长窦玉沛进行审查。

新京报：本该最能体现民生温度的民政事业，曝出诸多让人心寒的问题，这不应该。揪出那些虎食蚕蛀，是矫枉的必要举措。李立国的被查，也是对民政领域正本清源的攸关一步。

1月11日 星期三 最高科技奖

屠呦呦、赵忠贤共同获得2016年度国家最高科学技术奖。

学者张田勘：无论是中国还是外国，有类似成就的女科学家，可谓凤毛麟角。屠呦呦的获奖也许能冲淡这样的想法，女性只要愿意献身于科学，同样可以和男性一样享有同等的待遇和尊重。

1月12日 星期四 高级顾问

特朗普任命女婿库什纳为总统高级顾问。

中国社科院美国所助理研究员刁大明：《反裙带关系法》是反对总统任用亲属担任政府机构职位，但不包括总统办事机构，因此库什纳被任命为高级顾问应该也不违反该法。

1月13日 星期五 候审室起火

候审室起火，河南两名上访女命丧派出所。

法律工作者徐明轩：如果仅仅是警察渎职，没有认真检查违禁物品、强化巡视以及事发后及时补救，导致两人死亡，那么目前被追究的“玩忽职守罪”还是合适的。但事件还应该做全面调查，防止“李代桃僵”。

1月14日 星期六 高铁15元盒饭“不断供”废止

一则网络视频显示，1月12日，有高铁乘务人员称，15元盒饭售完即止，且不会再进行补给。

铁总：今年1月1日开始15元套餐不断供规定将不再执行，某个单一餐食品种将不做硬性规定。

本周
THIS
WEEK

1月16日

●澳大利亚网球公开赛1月16日至29日在墨尔本举行

1月17日

●第47届世界经济论坛年会1月17日至20日在瑞士达沃斯举行，主题为“领导力：应势而为、勇于担当”，中国国家主席习近平出席论坛首日活动

●美国候任总统特朗普位于美国纽约皇后区的儿时首个住所进行拍卖

1月18日

●中国国家主席习近平分别访问联合国日内瓦总部、世界卫生组织和国际奥委会

●邓小平发表南巡讲话25周年

1月19日

●经国务院批准，新华社对中国证券报、上海证券报、经济参考报、新华出版社等进行资源整合，组建中国财富传媒集团，于当日挂牌

1月20日

●特朗普正式宣誓就职美国总统

1月21日

●石油产量协议检视会议1月21日至22日于维也纳召开

1月22日

●保加利亚总统拉德夫宣誓就职

本版整理
现代快报/ZAKER南京
记者 陈曦